

这位“律师”穿警服

——记青浦公安分局法制支队民警吴巍

□记者 翟梦丽

在公安法制部门中，有这样一群人，面对的是对处罚结果不满的群众，而他们自己要作为“警界律师”出庭应诉。吴巍就是其中一员。2012年从华东政法大学毕业后，他加入了公安队伍，从派出所治安民警做起，2016年起任青浦公安分局法制支队民警，主要负责行政复议应诉工作。做一行精一行，在法律的圈子里深耕多年，他对这个工作有了自己的理解。采访中，他反复提到：“既要严格执法，也要做好释法普法工作。”

5年参加诉讼庭审200余起

从事法律工作的吴巍看起来并不严肃，一讲起工作，很快就打开了话匣子，侃侃而谈对工作的理解和感受。

吴巍工作的一个重头戏是作为分局诉讼代理人出庭应诉。从事法制工作5年来，他参加诉讼庭审200余起。在法庭上，穿着公安制服的他，展现的是公安民警法律素养，维护的是公安机关执法权威。

对他而言，每一场庭审，都必须准备充分，不能掉以轻心。在法庭上，有时会遇到“突然袭击”。在一次开庭过程中，原告因与邻居发生矛盾心存不满，在将邻居家的玻璃窗砸碎后被公安机关处罚。庭审过程中，原告突然提出了一个此前从未提出过的观点，称自己敲碎

玻璃窗属于正当防卫。吴巍想起了原告笔录中分明说自己是一气之下才敲碎玻璃窗，立马反驳：“你在笔录中说因为邻居不配合有关部门工作，物业也不解决，所以一气之下敲碎了对方玻璃窗，你的行为是出于发泄不满而非制止不法侵害继续实施。单从这点上看就已经不符合正当防卫的构成要件。”虽然没有对正当防卫的观点作准备，但吴巍依然不慌不忙给出了回应。“诉讼工作重在平时积累，如果对案件材料不熟悉，或者专业素养不扎实，法庭上就容易‘吃瘪’。”原告在听完吴巍的回应后，不再强调正当防卫这个观点。庭审旁听人员也对吴巍称赞道：“你对案件材料掌握得很细致。”

不仅要自己懂法，还要向群众普法

公安是执法机关，总是第一时间直面群众的矛盾纠纷，复议应诉岗位面临的多是对执法行为有异议的群众。在这种工作环境的锤炼下，吴巍慢慢琢磨出了一套准则：不仅要自己懂法，还要向群众普法。“有时候，来咨询复议的人自己都不知道自己哪里做得不对，总认为民警处罚错了。”面对这样的情况，吴巍认为，自己的工作不光要定分止争，还要向更多的群众普及法律规范，让行政处罚起到教育警示作用。

面对前来咨询交

通类处罚的群众，他总会通过监控视频还原事发经过，再耐心向群众解释问题出“在哪里，应该怎么做。不知道错在何处的，弄明白了自己已经触犯法律，接下来也会更加注意；怀有侥幸心理不满处罚结果的，也心服口服。通过这种“摆事实、讲法律”的工作模式，不仅提升了执法效果，也实实在在给群众上了一节普法课。

吴巍算了一笔账，八成的群众在这种模式下选择了服法息诉。同样，面对民警执法瑕疵，他也不护短，而是认真查找问题，及时通报，并督促整改。在他的不断努力下，分局治安类、交通类执法质量始终保持高质量水平。

工作一丝不苟，吴巍也挤出时间自我提升，先后通过了国家司法考试以及高级执法资格考试。在进博会安保工作期间，吴巍发挥自身优势，与同事一起调研并汇编形成《上海市公安局青浦分局法律服务手册》，为各执法办案单位提供强有力的法制支撑。

去年，在上海公安法制青年条线大比武中，他脱颖而出，成为十佳。工作负责专业，积极进取，这位警界“律师”用自己的言行彰显了法制青年民警的别样风采。



沪出台《上海市慢行交通规划设计导则》

规范非机动车停放 关注残疾人出行需求

□记者 翟梦丽

本报讯 慢行交通包括步行、自行车和合规的电动助力自行车，实际生活中慢行空间容易被侵占或破坏：非机动车停车难，轨交换乘难，立交、地道出入口、桥下空间和畸形交叉口过街不便……记者昨日从市道路运输管理局获悉，《上海市慢行交通规划设计导则》（下称《导则》）已经出台。《导则》作为规范标准的补充提升，注重场景化应用，对人民群众“急难愁盼”、上海新一轮发展热土的五个新城，以及实际运行中发现的主要问题等提出实质性指引。

《导则》对慢行空间保障和设施保护提出诸多措施，如：市政道路人行道和非机动车道宽度统筹考虑，保障有效通行宽度；公路城镇段结合需求及断面宽度适时增设人行道和非机动车道；优化道路全断面，统筹规划人行道设施带，协调道路停车空间；建筑退界空间内的停车和进出设置专门的进出口坡道，不占用人行道空间或打断人行道的连续性等。

针对轨道交通站点周边的慢行系统，《导则》从提升轨道站点的慢行网络密度，轨道站点出入口合理布局地面公交、出租车、非机动车停放设施打造“微枢纽”等方面，进一

步提高轨道交通跟其它交通方式的衔接换乘效率，解决部分群众乘坐、换乘轨道交通绕行问题。

对立交、地道出入口、桥下空间和畸形交叉口等群众反映过街不便的点位，以及人行过街设施间距太大、绕行过远的问题，《导则》提出要重视人非出行流线的组织，缩小过街设施与周边重要公共设施出入口的间距，提高人非过街便捷性。人行过街横道遵循行人过街的最短路线布置，当斜向人行过街需求较大时，可设置斜穿交叉口的人行过街横道。

互联网租赁自行车等非机动车停放问题，一直是城市治理的难点，本次《导则》对非机动车停放，要求提前合理规划设计轨道交通站点等重点区域的非机动车道配建，规范非机动车停放，挖掘停放潜能，适应外卖业态发展，并与风貌环境相互协调。

市道运局扩展研究“全年龄层”的慢行友好特性，在《导则》中设置专篇指引慢行系统“人性化”设计，重点包括方便轮椅、婴儿车的公交站台无障碍设计、交叉口或地块出入口的平坡或缓坡设计、二次过街安全岛设置等，关注残疾人、老年人、儿童群体及一般人群的出行需求，打造“全龄友好、充满活力、品质宜人”的慢行空间。

网红餐饮频“翻车” 对食品安全缺乏敬畏

“小龙坎”火锅店使用黑作坊加工假冒“鲜鸭血”，“蜜雪冰城”奶茶店使用过期食品原料，“华莱士”快餐店炸鸡掉地后继续使用，“杨国福”麻辣烫店汤料污秽不洁，“奈雪的茶”奶茶店使用腐烂水果，“大润发”超市发臭隔夜肉卖了再卖，“胖哥俩肉蟹煲”隔夜死蟹当现杀活蟹卖……近日，网红餐饮品牌的食品安全问题接连曝出，引发社会广泛关注，加剧民众对食品安全的忧虑。

食品安全靠外部人员揭露

食品安全问题靠外部人员揭露，这成为了网红餐饮业的“新常态”。近年来，伴随着新消费浪潮，各个赛道的网红品牌如雨后春笋般涌现。然而过快的规模最终导致其质量跟不上扩张速度，在餐饮行业，这种弊端就映射到了常见的食品安全问题上。再者，新消费的发展重点偏向于营销侧，对于食品的品质要求相对下降，这也是网红餐饮品牌不注重食品本身的一个因素。坐拥几千万顾客的胖哥俩只是其中一例，据媒体报道，胖哥俩北京店使用过期食材和隔夜死蟹已经成为门店的日常“惯例”，从十来只到近百只不等。而作为最重要的配菜——土豆，爆料称，30多斤剥好的土豆散发出异味后，被高压锅煮熟继续使

用。一位后厨杀蟹工称，“实际上每份蟹煲的分量都不足500g，一份420g或430g，都是固定的，尽量不要多。这个分量是店里的规定，其实以前的分量比现在还少，原来只有380g、390g，现在还增加了呢。”

8月24日，浙江省市场监管部门对胖哥俩在浙74家门店突击检查，最终发现12家门店出现食品安全问题。其中包括：未建立蟹品、牛排等废弃食材处置台账，冰柜中存放的半成品未标注制作时间、最佳使用时间等。

胖哥俩也并非第一个被曝光食品安全企业的网红品牌。作为奶茶业的代表，奈雪的茶后厨也出现了食品安全危机。两家涉事门店被顶格罚款，门店店长分别收到25万元和28万元的罚单。

短期内，如此多如雷贯耳的网红餐饮品牌纷纷陷入食品安全丑闻，让人大跌眼镜。它们不仅知名度高，而且规模大，门店多，理应成为食品安全的“示范生”。

然而，近几年一些迅速走红的餐饮品牌，却屡屡跌下“神坛”，这提醒各界，是该对网红餐饮的食品安全问题，予以更严肃的审视了。此次市场监管总局集中通报相关违法案例，就释放了积极信号。

网红餐饮品牌，一开始往往令消费者耳目一新。但餐饮行业再怎

么创新，食品安全的底线都不能丢。一些网红餐饮品牌最终被曝“盛名之下，其实难副”，原因是多方面的。比如，有的是通过营销炒作迅速扩大知名度，再通过招揽加盟商而快速“割韭菜”。可以说，从一开始，一些品牌就没把食品安全和品质放在第一位。尤其是不少品牌背后有着资本加持，很早就走上快速“圈钱”之路。只关注规模上的扩张，对“练好内功”关注不够，尤其是对于食品安全缺乏敬畏之心。

事实上，网红餐饮一旦存在食品安全问题，其带来的社会影响，

名气越大责任越大

对于消费者的权益损害，是几何级增大的。比如这次广东等11地共排查了3323家杨国福麻辣烫店，其中责令整改的就多达841家。有多大能力就得承担多大责任。构建一个健康的餐饮市场环境，网红品牌、大品牌理应发挥更多正向作用，而不是成为反面教材。

如果一个连食品安全底线都不能守住的“网红”，这难免加剧“劣币驱逐良币”，放大市场道德风险。一些网红品牌在食品安全上集体打“低分”，由此可能给市场带来的负面激励，不可不察。据悉，下一步市场监管部门将

这一模式下，不少品牌门店数量短时间内激增，服务管理和质量维护能力却明显滞后，出现食品安全问题是迟早的事。此外，也不排除一些品牌在变成“网红”后，自恃市场地位高，从而放松约束，丧失对食品安全的敬畏。

在市场角度，我们或不必对一些网红餐饮的质量丑闻过于担心，毕竟，自砸招牌终究会受到市场报复。近些年，不少曾经盛极一时的网红餐饮却非常短命，已经给出了前车之鉴。

充分利用监督检查、抽检监测、媒体监督、投诉举报等途径，综合运用信用联合惩戒等手段对违法者及上下游相关生产经营实行最严格的监管；对暴露出的问题冒头就打，对违法者实行最严厉的处罚，让违法者付出代价。

当“最严格的监督”和“最严厉的处罚”变成常态化，重营销而轻安全的行业歪风必将降温，而众多网红品牌心中的食品安全红线也必将有所绷紧。当然，知名品牌一再陷入食品安全风波，也提醒消费者建立更理性的消费观，不必迷信“网红”。综合新京报、中央纪委国家监委网站等

(思源整理)